濮阳职业技术学院

创建全国文明城市培训工作安排
根据《濮阳市创建全国文明城市迎检工作方案》和《濮阳职业技术学院全国文明城市迎检工作提升方案》要求，结合我院实际情况，现就培训工作安排如下：
一、培训内容：

1.社会主义核心价值观“三个倡导、24个字”。

2.濮阳市创建全国文明城市有关情况向市民的报告。

3.“中国梦”主题宣传教育。
二、随机访问和问卷调查的相关问题
1.社会主义核心价值观是怎样宣传的，氛围如何，传播情况如何，老百姓感知程度和效果如何？
2.诚信建设情况如何，对发布的“红黑榜”了解不了解？ 3.对志愿服务活动的认识和态度，支持不支持，参加不参加？
4.法制宣传教育的做法、氛围、效果如何？
5.对创建工作支持不支持，满意不满意？
6.怎样开展中国梦宣传教育的，效果如何？
7.对道德模范、最美人物、身边好人了解不了解？
8.本地黄赌毒状况严重不严重，治理效果如何？ 

3、 有关要求：

1.要求全院师生员工全员培训，应知应会。

2.院属各单位根据培训方案、内容，做好本部门所有人员（含外聘教师、保安、餐饮、超市等人员）的学习培训工作。

3.承担2014级各专业、班级“两课”及五年制班级政治课教学任务的教师，要利用上课时间开展对学生的培训学习。
4.12月16日前全部培训结束。

5.学院组织有关人员对培训情况进行检查、测试、随机访问和问卷调查等。
附：培训问题解释说明
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附：培训问题解释说明

1.濮阳市和学院社会主义核心价值观是怎样宣传的，氛围如何，传播情况如何，老百姓感知程度和效果如何？ 

解释说明：社会主义核心价值观的基本内容，在国家层面的价值目标是富强、民主、文明、和谐；在社会层面的价值取向是自由、平等、公正、法治；在公民个人层面的价值准则是爱国、敬业、诚信、友善。
（1）濮阳市宣传途径：

利用新闻媒体重要版面、重要时段开设专题专栏；在大家小巷粘贴宣传画；市文明办举办专题讲座等多种方式进行广泛宣传。
（2）学院宣传途径

对社会主义核心价值观“三进”（进教材、进课堂、进头脑）作统一安排，全员培训；通过校园网、《濮阳职业技术学院通讯》、黑板报、宣传橱窗、电子屏幕、宣传画、知识竞赛、团课等方式进行宣传，氛围浓厚，效果好。
2.濮阳市和学院诚信建设情况如何，对濮阳市发布的“红黑榜”了解不了解？
解释说明：
（1）濮阳市诚信建设情况：

我市建立诚信“红黑名单”制度，把恪守诚信者列入“红名单”，把失信违法者列入“黑名单”，坚持每两个月发布一次。截至目前，先后发布三次诚信“红黑榜”，把160家企业列入诚信“红名单”；把120家企业和53名个人列入失信“黑名单”。
（2）学院诚信建设情况：

学院举办诚信校园行活动，开展诚信教育讲座、辩论赛、知识竞赛等活动，大力加强师生的诚信意识。
3.对志愿服务活动的认识和态度，支持不支持，参加不参加？
解释说明：志愿服务精神是奉献、友爱、互助、进步。
（1）濮阳市开展志愿服务活动情况：

我市先后下发了《关于推进志愿服务制度化的意见》、《濮阳市志愿服务制度》等文件；近年来我市大力弘扬志愿精神，扎实开展志愿服务活动，大家踊跃参加，取得明显成效。
（2）我院开展志愿服务活动情况：

学院每年都制定学雷锋志愿服务活动方案。并成立学院志愿服务活动总队，以总支、支部为单位成立分队。近些年来，开展了义务植树、文明交通、党员进社区、三下乡四进社区、义务支教、走进敬老院关爱老人、走进学校关爱留守儿童、义务献血、爱心捐款等“关爱自然、关爱社会、关爱他人”活动。涌现出数字青年服务队、倾芯服务队、爱心支教服务队等志愿服务团队和机电工程系教师田相军等市级优秀志愿服务者。
4.濮阳市和学院法制宣传教育的做法、氛围、效果如何？
解释说明：
（1）濮阳市法制宣传教育情况：
一是开通了24小时法律援助热线12348；二是常年开设“法律六进”（进机关、进社区、进农村、进学校、进企业、进单位）；三是利用重要时间节点开展法制宣传；四是针对重点群体开展专项法制宣传。氛围浓厚，效果好。
（2）学院法制宣传教育情况：
开展了法制宣传周、法律讲座、法制辩论赛、模拟法庭、12·4法制晚会等系列宣传教育活动。
5.对创建工作支持不支持，满意不满意？
解释说明：我市创建全国文明城市的根本目的是在经济实现赶超发展的同时，使天更蓝，地更绿，水更清，人更善，城更美，社会更和谐。学院通过创建工作，提升了形象，凝聚了人心，促进了事业发展。我们支持创建工作，满意创建取得的成效。
6.濮阳市和学院怎样开展中国梦宣传教育的，效果如何？
解释说明：中国梦的主题是实现中华民族的伟大复兴。内涵是国家富强，民族振兴，人民幸福。
（1）濮阳市开展中国梦宣传教育情况：

我市运用网上访谈、基层宣讲、展览展示、演讲征文等群众乐于参与的方式，长期开展中国梦主题宣传教育活动，取得了显著成效。
（2）学院开展中国梦宣传教育情况：

学院通过“三进”、校园网、《濮阳职业技术学院通讯》、黑板报、宣传橱窗、征文比赛、“我的中国梦”朗诵·即兴演讲比赛、“中国梦·民族情”主题朗诵等活动，开展中国梦宣传教育活动。
7.对道德模范、最美人物、身边好人了解不了解？

解释说明：
（1）濮阳市开展情况：

我市开展了“最美人物”系列评选活动，共评出最美教师、最美医生、最美环卫工人等10类100名最美人物。评出5位时代楷模，分别是淡泊名利的李文祥、吃亏奉献的李连成，爱岗敬业的李全芳、优秀志愿者宋丽萍、排爆英雄李权卿。

（2）学院开展情况：

我院开展了道德讲堂、“善行义举榜”等活动，先后涌现出见义勇为好人郭东锋，爱生如子“爸爸书记”郭奎生，爱岗敬业牛小玲、丁晓玲等模范教职工。
8.本地黄赌毒状况严重不严重，治理效果如何？
解释说明：未发现此类现象。
