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 ★
关于开展濮阳市寻找“最美家庭”活动的通知

各县（区）委宣传部、文明办、妇联，开发区宣统办、文明办、妇联，市城乡一体化示范区综合办，工业园区妇工委，濮阳军分区政治部，市直各单位妇委会（女工委）：

为认真贯彻落实习近平总书记关于“以培育社会主义核心价值观为主要内容，继续积极探索，广泛深入地开展家庭文明建设活动，以好的家风支撑起好的社会风气”的重要指示精神，推动社会主义核心价值观落细落小落实到家庭，促进文明濮阳建设，市委宣传部、市文明办、濮阳日报社、市妇联决定，2015年继续在全市开展寻找“最美家庭”活动。现就有关事宜通知如下。 

一、活动目的 

以弘扬家庭美德、树立良好家风为主线，以契合家庭需求、群众喜闻乐见、最大限度吸引群众参与为目标，持续广泛开展寻找“最美家庭”活动，深入挖掘、大力宣传彰显龙城人文精神的“最美家庭”典型，引导广大妇女和家庭以好家风筑牢好的社会风气，自觉践行社会主义核心价值观、在文明濮阳建设中发挥独特作用。
二、活动时间

按照集中寻找与阶段性推进相结合的工作思路，2015年2月—5月为集中寻找时间，下半年为深化推进、持续宣传阶段。
三、活动程序

（一）活动启动。以2月6日寻找“最美家庭”活动专题工作电视电话会议为标志，正式启动我市2015年寻找“最美家庭”活动。活动由市委宣传部、市文明办、濮阳日报社、市妇联联合主办。

（二）家庭推荐。候选家庭推荐将通过组织推荐、群众自荐两种方式进行。

1、组织推荐。各级各单位在家庭自荐、群众推荐、层层遴选、张榜公示的基础上，确定参评市最美家庭的候选户。各县区推荐10户以上候选家庭，市城乡一体化示范区、工业园区推荐5户以上候选家庭，濮阳军分区政治部、市直各单位妇委会（女工委）根据各自情况择优推荐。候选家庭可分批次推荐，第一批推荐时间为3月15日前，第二批3月31日前。
2、群众自荐。省妇联在大河网设立河南省寻找“最美家庭”活动官网，设立“最美家庭”自荐区、推荐区、网友讨论区和投票区等，并与河南妇联网相互链接，家庭可自行登陆网站，下载表格，经所在社区居委会或村委会盖章后，就近向所在乡镇（街道）、县（区）妇联申报。也可登录市妇联公共邮箱pysfnlhh@163.com(密码4414976)，下载表格，就近申报。
（三）事迹展播。在组织推荐和群众自荐的基础上，优先选取故事生动、事迹感人的家庭，在濮阳电视台濮阳新闻栏目播出家庭故事。同时，在濮阳日报、市妇联官方微博进行事迹展播，以生动活泼的形式晒家庭幸福生活、讲家庭和谐故事、亮家风家训格言、展家庭文明风采。特别优秀的家庭市妇联还将向省妇联推荐，通过省级新闻媒体、新兴媒介展播其家庭事迹。
（四）表彰宣传。事迹展示结束后，从各地各单位推荐的家庭中评选出一批濮阳市“最美家庭”、濮阳市“最美家庭”提名奖，并选出最优秀的家庭向省推荐。“5·15”国际家庭日期间，主办单位联合举办“最美家庭”表彰活动，并根据组织家庭参与活动情况，评选表彰最佳组织奖。各级各单位也要集中开展表彰活动，形成声势。
四、活动要求
（一）加强领导，形成强大合力。各级各单位要充分认识活动的重要意义，高度重视、精心谋划，发动广大家庭积极参与，迅速形成组织发动高潮、媒体宣传高潮、群众参与高潮。要主动争取党政部门重视支持，在党委宣传部门指导下与主流媒体尤其是新媒体建立密切联系，形成促进家庭文明建设工作的强大合力。要将活动向机关、企业、部队延伸，进一步拓展家庭文明建设的工作领域。要结合本地实际，制定具体活动方案，明确阶段工作任务，做好宣传发动和“最美家庭”遴选和推荐工作。要抓住节点开展“寻找”，把寻找活动与重大节日特别是中华民族传统节日相结合，使各具特色的“最美家庭”层出不穷。
（二）紧接地气，坚持“四个必须”。要注重群众的参与率和参与过程，真正把“寻找”话语权交给群众，把活动开展在群众身边。要做到“四个必须”，即寻找“最美家庭”活动必须在“妇女之家”和各行各业妇委会中开展；所有“妇女之家”和各行各业妇委会都必须行动起来；所有“妇女之家”必须设立“最美家庭”光荣榜；“最美家庭”光荣榜必须一年四季常设常新。要广泛开展以宣讲家庭美德、传递优良家风为主要内容的家庭道德“第一课堂”，多形式举办内容丰富、形式新颖、数量可观的“最美家庭”故事会、家风家训交流会、评议会，不断深化“好媳妇、好婆婆”等“最美家庭成员”评选活动、“好家风好家训”宣传展示活动、“好妈好爸好家风”宣传展示活动。要注重寻找的过程，把寻找“最美家庭”作为家庭文明建设的重要活动，作为“妇女之家”的日常工作，作为评选优秀“妇女之家”、优秀妇委会的硬性条件，促进家庭文明建设活跃在基层，引领广大妇女自觉践行家庭美德，以好的家风支撑起好的社会风气。

（三）强化宣传，放大活动效果。各级党委宣传部门要协调新闻部门专题部署寻找活动的新闻宣传工作，组织专题系列采访报道，充分运用各类传统媒体和新媒体手段，形成全方位、立体化的宣传模式，高密度地宣传开展活动的成效。网宣部门要同时发起网络行动，利用网络和微博、微信、QQ群等新媒体开展宣传。妇联要充分利用新媒体搞好宣传，要用足用好自己的宣传阵地，办好妇联的微博和微信。
（四）精心推荐，把握工作进程。从现在开始，到3月底为集中推荐报送材料的时间。各级各单位要按照规定时间将推荐家庭的材料报送市妇联，也可随时发现随时报送。候选家庭推荐材料包括推荐表一式3份（A4纸），3000字事迹材料和500字事迹简介各一份（同时报送电子版）、家庭生活照片2张（jpg格式，2M以内）、5分钟家庭故事视频。推荐的候选家庭事迹务必真实可靠。如发现不实，一律取消参评资格。各级各单位在寻找推荐家庭的同时，要广泛征集家规家训格言，并择优报市妇联。要填写推荐名单汇总表，及时把活动开展情况（宣传发动场次、群众知晓率、参与率等）、群众自荐情况（数量、参与方式等）、新闻热点及重要线索等报送市妇联。

联 系 人：冯金环   
联系电话：4432924
邮    箱：pysfnlhh@163.com
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