创建文明城市  共享品质生活

——濮阳市创建全国文明城市有关情况向市民的报告

市民朋友们：

1983年建市以来，从开展“五讲四美三热爱”活动，到河南省“三优杯（优美环境、优良秩序、优质服务）”竞赛六连冠，到党的十六届三中全会以后正式提出创建全国文明城市，三十年来，我市创建工作持续发力，从不停顿，从不懈怠，一直在路上。城市品位持续提升，发展活力日益增强，我们都实实在在地感受到了身边的巨大变化。

全国文明城市创建包括方方面面的内容，既包括环境的整治，又包括文明行为的养成，更包括道德心的培育。其成果不是仅供少数人享受的“奢侈品”，而是每个市民共同享有的“必需品”。为使广大市民更好地了解创建工作、支持创建工作，现将有关情况向各位市民报告如下：

1.为什么要创建全国文明城市？

实践证明，创建全国文明城市是促进经济社会科学发展的有效载体，近年来我市开展的“一创双优”（创新思想观念，优化干部作风，优化发展环境）活动是对创建全国文明城市工作的进一步推动和深化。我市创建全国文明城市的根本目的是，在使经济实现赶超发展的同时，使天更蓝，地更绿，水更清，人更善，城更美，社会更和谐，让广大人民群众共享改革发展成果，共享有品质、有尊严的生活。

2.我市是怎样大力宣传阐释习近平总书记系列重要讲话精神的？

一是在媒体开设专题专栏，多层次多角度宣传阐释讲话精神，报道干部群众学习贯彻讲话精神的生动实践。二是从市委党校和县区委党校选派骨干教师组成宣讲团，深入农村、企业、社区、学校进行宣讲。至目前，共宣讲1500场，直接受众15万人。

3.我市是怎样运用网上访谈、基层宣讲、展览展示、演讲征文等群众乐于参与的方式，长期开展中国梦主题教育的？

一是开展网上访谈，运用濮阳文明网、濮阳新闻网、手机报、飞信、微博、微信等媒体开展了以“我们的中国梦”为主题的大讨论，组织网友撰写评论文章，开展网上访谈。二是开展基层宣讲，组织党校教师和社科理论工作者赴各县区、乡镇办、社区和市直机关、企事业单位开展宣讲活动，解读有关中国梦的基本内涵、实现路径、实践要求。三是开展展览展示，利用报纸、电视、市属网站和建筑围挡、公交站点、阅报栏等经常性刊播中国特色社会主义和中国梦宣传内容和公益广告。四是组织演讲征文，开展了“中原唱响中国梦” 征文活动和“我们的价值观、我们的中国梦”知识竞赛。

4.今年我市在《濮阳日报》、濮阳广播电视台等新闻媒体拿出重要版面时段、开设专题专栏，大力宣传普及社会主义核心价值观12个主题词24个字，使之家喻户晓、深入人心，具体内容是什么？

12个主题词、24个字是：富强、民主、文明、和谐；自由、平等、公正、法治；爱国、敬业、诚信、友善。

5.今年我市是怎样在全市开展最美人物、时代楷模、善行义举的推选举荐和学习宣传，发挥榜样示范作用的？

我市开展了“最美人物”系列评选活动，共评选出“最美教师、最美医生、最美护士、最美警察、最美导游、最美志愿者、最美劳动者、最美家庭、最美环卫工人、最美司机”等十类，100名最美人物。

评出5位时代楷模，分别是淡泊名利的李文祥、吃亏奉献的李连成、爱岗敬业的李全芳、优秀志愿者宋丽萍、排爆英雄李权卿。

各级各单位按照“仁、义、诚、敬、孝”五个方面，层层推荐评议“身边好人”，普遍设立了“善行义举榜”，引导人们学好人，做好人，放大“濮阳好人”现象。

6.我市是怎样建立诚信“红黑名单”制度，把恪守诚信者列入“红名单”，把失信违法者列入“黑名单”，并定期发布的？

我市建立了诚信“红黑榜”发布及褒奖诚信、惩戒失信联动机制，把恪守诚信者列入“红名单”，把失信违法者列入“黑名单”，坚持每两个月发布诚信“红黑榜”一次。至目前，先后发布三次诚信“红黑榜”，把160家企业列入诚信“红名单”；把120家企业和53名个人列入失信“黑名单”。

7.中央文明委印发了《关于推进志愿服务制度化的意见》，我市是怎样安排部署的？

中央文明委印发《关于推进志愿服务制度化的意见》后，我市先后下发了《关于推进志愿服务制度化的意见》、《濮阳市志愿服务制度》、《关于对志愿服务工作实行项目化管理的通知》和《关于在全市共产党员中广泛开展参与志愿服务的意见》等文件，并专门召开会议进行了安排部署。目前，全市志愿服务工作走在了全省前列，社区“邻里守望”成为响亮品牌，争当志愿者成为不少市民的生活方式。

8.近年来，我市是怎样大力弘扬志愿精神，扎实开展志愿服务活动，取得明显成效的？

一是加强宣传教育，在新闻媒体开设“学雷锋，我行动”等专题专栏，开办濮阳志愿服务网，利用宣传栏、道德提示牌、电子大屏等，广泛普及志愿服务理念。二是成立了学雷锋志愿服务总队、社区志愿服务队、党员志愿服务队等200多个专业志愿服务大队、600多支志愿服务小分队，城区注册志愿者 9万余人。三是创新培训方式，打造培训平台，组织实施了全方位常态化培训，举办培训班700余期，培训志愿者5万余人次。四是广泛开展了“邻里守望”、党员志愿服务等关爱他人、关爱社会、关爱自然志愿服务活动，780多名残疾人、3500多名空巢老人、4000多名农民工、10000多名留守儿童得到经常性的关爱帮扶。先后涌现出“全国百名优秀志愿者”宋丽萍、“全国社区奉献之星”杨志军、“全国无偿献血奉献金奖获得者”冯铁良等一大批优秀志愿者典型，带动形成了以争当志愿者为荣的社会风尚。《光明日报》、《河南日报》等媒体先后报道了我市志愿服务的做法。

9.我市是怎样建立健全社区志愿服务长效机制的？

我市先后印发了《濮阳市社区志愿服务方案》、《关于加强社区志愿服务工作深化“邻里守望”志愿服务活动的通知》、《关于文明单位进社区开展“奉献园”活动的通知》、《濮阳市社区志愿者培训制度》、《濮阳市志愿服务记录记时管理制度》、《濮阳市志愿服务奖惩激励制度》等制度，形成了注册登记、教育培训、服务对接、活动记录、激励回馈等完整的制度体系，建立健全了社区志愿服务长效机制。

10.我市开展了哪些法制宣传活动？

一是开通了24小时法律援助热线12348，随时解答法律问题。二是常年开展“法律六进”活动，推动法制宣传“进机关、进社区、进农村、进学校、进企业、进单位”。三是利用消费者权益保护日、世界版权日、“12·4”法制宣传日等重要时间节点，集中开展法制宣传。四是针对领导干部、农民工、青少年学生等重点群体，开展专项法制宣传。

11.我市是怎样开展社区民主建设与管理的？

一是两大机构“管事儿”。每年召开居民代表会，选举居民委员会（居委会），共同商讨社区重大事务。二是两大会议“说事儿”。召开居民代表会议，听取居委会工作汇报、讨论社区重大事项；召开建设恳谈会议，及时听取居民对社区管理的意见和建议。

12.我市是怎样开展“文明交通行动”的？

“文明交通行动”首要是“安全”，其次是“有序”，具体落实在“12257”专项行动上。

——“一引导”，组织文明交通志愿者到交通路口、车站开展文明交通公共引导行动。

——“两普及”，普及交通安全法制宣传教育，普及驾驶员、中小学生交通安全主题教育。

——“两评选”，评选“文明交通驾驶员”、“文明交通志愿者”。

——“五创建”，创建“文明交通示范单位”、“文明交通运输企业”、“文明交通示范社区”、“文明交通示范学校”、“文明交通行政村”。

——“七整治”，大力开展酒后驾驶、涉牌涉证、乱停乱放、占道经营、三轮载客和闯红灯、“走逆行”等七大专项整治行动。

13.我市的道德模范有哪些？搞了哪些宣传活动？

“濮阳好人”全国有名！短短几年，我市有李文祥、陈九等2人当选全国道德模范，李连成、宋丽萍、李权卿等3人获得全国道德模范提名奖，有“老李热线”、李五辈等36个集体和个人荣登“中国好人榜”。

为在全社会形成“崇德向善”的社会氛围，我市组织了一系列道德模范先进事迹宣传活动，特点是：

——“最广泛”。在报纸、电视、网络开设“濮阳好人”栏目，在全市层层开展道德模范巡讲活动，涵盖农村、社区、学校、企业、机关各个方面。“李文祥事迹报告团”讲到了全省和济南军区；

——“最持久”。持续多年开展道德模范先进事迹和“三李精神”宣传活动，在市博物馆永久设立“三李精神”先进事迹展，集中宣传李文祥、李全芳、李连成三位道德模范的先进事迹；

——“最精要”。运用文艺形式大力宣传道德模范先进事迹，在全市上下开展了“道德模范故事汇”，这是我市大力宣传道德模范先进事迹的有效举措。

14.我市打击过期、变质、伪劣食品的措施有哪些？

“民以食为天，食以安为先”！首先欢迎大家拨打12331（餐饮行业）和12315（流通环节）举报电话，共同维护我们的食品安全。

除此之外，我市还设置了“四大环节”集中打击过期、变质、伪劣食品。一是监管。确保“查得到批发来源，说得清监管责任，控得住零售企业”。二是检测。认真开展食品法定检测和快速检测工作，严把食品安全质量关。三是清剿。大力开展不合格食品清查及季节性、节日性食品专项整治活动，全面清剿不合格食品。四是抽查。依托“移动执法平台”，随时开展市场抽查，及时发现防范食品安全风险。

15.我市是怎样打击“黄赌毒”的？

一是全面部署。下发打击黄赌毒工作方案，全力开展社会环境整治。二是重点打击。对容易滋生黄赌毒行为的行业场所，实施重点监控、经常检查、严格执法。三是监督举报。广泛宣传黄赌毒的严重社会危害，建立奖励机制，鼓励群众积极举报违法行为。

16.创建全国文明城市对未成年人思想道德建设的具体要求有哪些？

一是未成年人熟知并背诵社会主义核心价值观“24个字”。 二是中小学校实施师德师风建设工程要有具体方案和实际效果。三是实施《国家学生体质健康标准》，落实体育课程设置和课时安排要求。

17.我市是怎样采取多种形式让群众了解创建工作情况，畅通市民反映创建问题的渠道，并及时处理群众反映问题的？

一是广泛宣传，利用报纸、电视及时宣传报道我市创建工作情况。二是建立了市民热线，实行24小时值班制度，接听群众来电，受理群众投诉和意见建议。三是建立市人大代表、政协委员巡防制度，及时解决群众反映的问题。四是实行重大问题听证制度，听取市民群众的意见和建议，让群众参与重大决策。五是成立了市民巡访团，在政府和市民之间架起了桥梁，建立了纽带。

对于市民提出的问题由“一创双优”活动办和市文明办进行分类，一般性问题由“一创双优”活动办和市文明办协调有关部门及时解决处理；重大问题交由市委常委会和市创建指挥部工作例会协调解决处理。今年以来，共收集群众反映的具体问题2890件，办理反馈率达到100%。

以上问题，向广大市民报告。创建文明城市，共享品质生活，是我们永不止步的追求。文明路上，生活美好，有你有我！
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