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在濮阳职业技术学院调研座谈会上的

讲    话
今天，我和保华秘书长专程来到濮阳职业技术学院做一次调研。到濮阳工作以后，来过几次，但一般都是单项地参加活动，专门来搞调研还是第一次。

新的学期刚开学不久，学院招收的第一批本科生也才入校不长时间，今天我代表市委市政府专门来看看我们的老师和学生。景涛同志和东波同志也是刚刚到位，我们来也是看看我院新的领导班子。听一听我们学院的概况和以后的工作思路，听一听老师和同学们的想法，看一看下一步发展中还有那些困难和问题。我们要举全市之力，重视职业教育，支持职业教育。通过重视支持职业教育，进一步提升我们濮阳的人力资源规模和质量水平。通过人力资源素质提升，造就一大批高素质的职业技术人才，为我们濮阳的转型升级、赶超发展提供坚强的支撑。
今天天气非常好，阳光明媚。学校绿树成荫，生机勃勃。我们一行先后看了体育馆、实训楼、本科宿舍、学生餐厅、教学楼，整体感觉校园硬件设施、教学基础设施建设还是比较完善的，教学环境也比较好。到了实训车间和教学楼，听了听我们一些院系负责人和老师的介绍，感受到我们老师认真负责的态度和诲人不倦的精神。也和学生们做了一些交流，感受到学生们求知的愿望还是非常强烈的。他们对下一步如何就业、如何就好业也表达了迫切愿望。

刚才听了景涛同志、东波同志和一些教师的座谈发言，感觉到新班子和老师们一是在创新思想方面做的还是比较好的。学院在如何进一步解放思想，创新思想观念，结合着“一创双优”做了大量工作。当前我们国家正处在一个转型时期，教育包括职业教育的发展也处在一个转型时期，在这样一个时期，更需要解放思想，创新思想观念。在这一点上，我觉得学院抓得还是非常好的。

二是我看景涛同志在讲话中提到，要拉升标杆，向全国先进的职业院校学习，甚至是向国际上的职业院校看齐，学习借鉴他们的先进经验。我听到以后非常高兴。职业教育有它的规律，我们要办好职业教育，就一定要遵循职业教育规律。最好的办法就是向先进的职业院校学习。只有借鉴人家好的办学思路、理念、方法，工作才能够得到迅速改进。

三是我听到讲话中提到开放办学，校企、校校、校地合作，我看从院领导班子到系里的老师都有强烈的愿望，我感觉到这个比较好，一定要开放办学，尤其是职业类院校，不开门办学，不顺应市场、顺应社会的需求，将来我们的路子就会越走越窄。学院有这样的想法，我感到很欣慰。

四是提到要加强师资队伍建设，提升自身素质，是加强职业教育的一个重要方面。五是提到要进一步加强深化改革。

听了景涛同志和院领导班子的这个汇报材料以后，感觉到非常好。这些思路，这些想法，都符合全国职业教育工作会和省政府召开的职业教育会议精神，符合市委市政府对濮阳当前社会经济发展大局所作出的部署安排，也顺应了我们当前整个经济社会发展和当前职业人才培养的大势。

关于下一步的工作，在具体的交流和边看边说的过程中也有一些，书记、院长和老师交流的过程中也有一些。我想最后再简要地提几点：

一是要明大势。一定要看清楚教育发展的大局势、大形势、大趋势。这个问题，全国职业教育大会，省委、省政府八年前就提出来要开展职业攻坚行动计划，召开了一系列职业教育工作会议。去年省政府又专门召开全省职业教育工作会议，对当前职业教育工作面临的形势做了非常深刻地分析。刚才景涛同志在汇报材料里面也讲到了，全国几千所普通类高等院校，有一半以上都要转成职业应用类院校。这是一个非常强烈的信号，也是一个大趋势。我们现在是要培养应用型的人才，社会强烈需要的也是应用型人才。我们过去没有差别，搞师范的、搞师专的等等普通高等院校，课程设置一样，特色一样，出来以后到企业里适应不了企业的需求，适应不了社会的需求。企业招了这样的学生以后，还要重新回炉，为他们再量身订造一套培训课程，再用三个月到半年的时间，成本太大。
我在济源工作期间，跟富士康的郭台铭交流很多。他说，我富士康不要本科生。本科生对他下一步的职业生涯定位比较高，就是希望做一个高管或者是坐办公室，面前有一台电脑，不愿意去动手。这样的学生我们要了以后很难适应工作。再一个，人的动手能力都是在十几岁时候锻炼，二十几岁以后再去培养动手能力是不行的，已经晚了。人的身体成长规律，都是从十几岁开始练，到二十几岁练就不行了。所以他就有一个观点就是不招本科生，只招大专、中专，来了以后就能到具体的应用岗位上去工作。在这样的工作中干的好的话，实际上他拿到的收入远远超过本科生、研究生、博士生拿的收入，脑体倒挂嘛！本科生、研究生、博士生拿到的收入不如高等蓝领人才，蓝领人才拿到几万，但是本科生、研究生这样的高等人才才拿到几千，有的甚至只有两千多，这种情况很普遍。

最近我们中国发布了中国智能制造2025行动计划、还有工业制造4.0的行动计划，这些东西都是学的德国经验。一个国家要成为强国，他的制造业一定要强。制造业要强的话，光有技术不行，一定要有一大批“高、精、尖”的各岗位上的具有职业精神的技术人才才能做好工作。我在济源的时候，我们的济钢，花了八个多亿从美国引进了摩根的设备，世界最先进的。机械上引进的是意大利的一套设备，也是世界上最先进的，花了二十多个亿，我也去考察过这个设备。但设备拉回来之后都很尴尬，供给重庆籍的汽车公司，这个公司用在轴承上，一用出毛病了。这个公司反过来索赔，钢厂又赔了四千多万。这个设备和人家国外的设备是一模一样的，但是操作设备的人和人家不一样，同样的设备工人的素质达不到，做出来的东西就不行。所以工厂老板决定，把整个车间包给老外，让人家老外自己去经营，我们弄不了。这说明什么呢？说明光有硬件是不行的，必须要有“高、精、尖”的人才。大众汽车本身属于德国的装备制造，有高素质的职业技术人才才能做出来这样的东西。
所以这是一个发展的大形势，我们国家整个产业升级，要创造新的竞争优势。我们国家能够出口的产品就是一些普通的消费品，比如电子产品、塑料、玩具、服装等等。真正高尖端的、高质量的产品还得进口，还得买人家的。国外的这些东西不仅有核心技术，还有精密的工具和制造的质量。我们一定要看清这个大势。我们做好工作，不仅是为社会培养人才，还为我们的国家和区域转型升级、为整个社会经济社会发展做出巨大贡献。

二是要找准定位。濮阳职业技术学院目前是我们濮阳的最高学府。学院的领导班子把高度拉多高，我们濮阳发展就能达到什么高度。如果把定位定得底，我们濮阳产业上的转型升级就支撑不了，没有这样的人。

现在我都是亲自去抓招商引资。现在很多高端企业，要的不是给意向，不是给税收优惠政策，关键是重要环节的人力资源。这成了一个地方产业招商引资、产业发展的核心要素。我在西安搞招商引资，为什么把地点放在西安呢？因为西安有大量的高校，有这样的高端人才。大家都在讲华为，华为找的地方都是有人力资源的城市。我们濮阳产业要转型升级，关键是学院专业的设置和人才培养要跟得上。我下一步要去招汽车制造、机器人等产业，你这有没有这样的人？人家来了以后，建个厂房很容易，招这样的人却不容易。我打算把上海高桥拉到濮阳来，但他们说我们这里的人不愿意走，他们已经适应了上海的生活习惯，人成了最核心的因素。我们招商的时候都碰到了这个问题。我到美国去招电子产业，我说你到濮阳来办个厂吧，他说不行啊，我的技术管理人才都是国外来的，他们的孩子都想上国际学校，你那有国际学校没有？国际学校的教材和课程都是和美国同步的。我说暂时没有，他说没有不行啊！我们濮阳产业转型升级经济社会发展了，人是很重要的一个方面。
三是要完善体系。中职、高职包括成人培训和在校生培训都要全部打通，要做龙头就必须能把大家统一起来。别人那里的问题你能帮助解决，你这个龙头老大才真正能撑得起来，这个定位不找准，只是自己在玩，那最后作用就发挥不充分。

四是要建设精神高地。一个地方的高等学府，也是一个地方的精神高地、文化高地、公共社会服务高地，是一个地方的城市精神和人文环境。到北京就想到北大、清华，因为北大、清华就代表着这个城市最高的精神文化空间；到了西安就能想到西安交大，一个城市的最高学府就代表着一个城市的最高的精神文化层面；到了我们濮阳，最高的精神文化层面的思想家和艺术家应该出在濮阳职业技术学院里。要争取这个位置你才能找准定位，大家想想是不是这个道理。高校是一个精神文化阵地，校园里一定要有人文精神。我走了一圈，给书记和院长讲，学院的人文氛围很不浓厚，以后要加强。

五是要拉升标杆。一定要瞄准全国乃至全世界的先进院校。德国的制造业做得比较好，以后市里将给院领导班子、各系主任提供机会，都出去看看。不到德国去看看，你不知道人家是怎么搞的职业教育，怎么搞的校企合作和校中厂、厂中校，光在家里想破脑袋，很痛苦，但无济于事。济源在这一点上比较好，对干部没有太多限制，大家出去一看回来直观上就知道怎么做，是最简便的方法。

学院要想办好就要向这些学校去学习，不仅外形的东西要学的像，内核的东西更要学会。我当时批评济源职业技术学院的校长，我说看你这个车间里头，工作完以后铁屑、油漆弄得窗台上、地上、抹布上到处都是。我拉着他们到富士康车间里参观，富士康为了节约成本，机器与机器之间非常密集，而且一个人管十几台机器。不仅管理得很好，而且还管理得一尘不染，井然有序。文化氛围还很浓厚，墙报、小报、年轻人喜欢的格言和警句随处可见。因为人要在这个环境中工作，时间长了，天天跟机器打交道是不行的，必须要有精神上的接触。

港台、国外的企业和我们国内企业气息明显不同。中国的老板发了财以后，先给自己盖一个高等办公楼，自己找一个最漂亮、最豪华的房间，在那办公。然后再盖一个工厂，工厂里面破破烂烂的，工人在那里干活，干得怎么样也不管。台湾的和国外的老板不一样，他们所有的东西都在工厂里。工厂在一楼，在二楼加一小层办公，办公的同时能看到工厂里所有的景象。他穿一个马甲和工人完全打成一片，有什么问题就直接下去解决。我觉得从濮阳职业技术学院出来的人一定要学会这一套。不能和工厂脱节，你高高在上当老板，你的工人在车间里弄，弄的什么问题你也不管。在产品供不应求的时代，产品质量有残品可能有市场。但在现在这个社会，产品质量不过硬是没有市场的。

六是要开放办学。现在校企合作、校校合作和校地合作，公办和民办要全面打开。我们搞濮阳职业技术学院新校区建设，一方面老校区土地置换筹措资金，另一方面政府投资，还可以让社会投资进来。把学院土地进行规划，大力引进社会资源，给他们提供用地，这样才能搞活，才有活力。民营的职业技术学院往往在招生的学制上、在课程设置上等各方面都比较灵活，学校要满足社会需求。公办的和民营的要全部打通，把中专、高职全部打通，在办学体制上和机制上都可以合作，一定要全面开放。

七是要打造品牌。学院要给别人留下深刻印象靠的是什么内容呢？是品牌！清华现在虽然是综合性大学，但是理工类给人印象深刻；北大的人文类给人印象深刻；职业技术学校也不要什么都搞、什么都行，既然我们是石油化工城市，就要用石油化工服务于我们当地企业。濮阳职业技术学院的石油化工系要成王牌系，石油和化工专业要成为特色专业。下一步化工新材料、建筑化学产品要做到全国首屈一指，围绕这个先打出品牌。然后濮阳周边安阳的、鹤壁的乃至山东的我们也要能给他们提供产品。就像办医院一样，医院一定要有自己特色的专科。高校的特色专科一定要打响，要搞几个品牌特色专业出来，学院能不能立得住，这是一个关键因素。

八是要深化改革。成立职业教育集团，办学体制，评价体制、工作机制要做到从浅到深，做到资产融合。只有这样做，企业和学校交流才能有一个平台。

九是要深耕文化。职业技术学院首先要培养职业精神，职业精神就是我们濮阳所搞的全民敬业。从职业技术学院出来当大老板的很多，我认识的一个好朋友——富士康的一个副总，就是从台湾的一个专科学校出来的，现在是世界级的搞制造的专家，又懂操作、又懂设计、又懂管理，年薪资产几十个亿。我们过去有一个偏见：一毕业就想去当个老板，不愿意从基层做起。实际上现在一些企业家都是从职业技术学院或者是基层的部门干起，最后成为一个杰出的企业家。   

首先我们要培养学生的职业精神，培养品质第一的精神、专注的精神，培养人文的和艺术的素养，还有团队意识、合作意识等。从学校毕业出来时，人的品德和职业精神就要深植于人的内心深处，在细微之处给人留下深刻印象。只有这样，这个人和学校才有竞争力。升达的王老先生经常说，学生进来以后首先要培养他们的感恩精神，我感觉这样特别好，从细节之处培养学生的品质。

总之，市委、市政府会进一步关注濮阳职业技术学院的发展，但学院也不能把市委、市政府等有关部门的支持当拐棍，不能有依靠心理，自己要飞起来。市委、市政府一定会给予必要的支持，也希望新的领导班子带领全体教职工在原有的发展基础上，在专业的培养、品牌的打造、人文环境建设方面取得新的成绩，成为我们濮阳经济发展的一个强有力提升，也成为我们人力资源建设和人文精神的一个高地。
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